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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/02/2023) vom 03.05.2023 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Silke Lorenzen  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Ute Krohe  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Hans-Werner Bauer  

Mitglieder 
Herr Frank-Peter Herdel  
Frau Susanne Johnsen  
Frau Monika Petersen  
Frau Sylvie Voigt  

Protokollführer/in 
Herr Christian Stuhr  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Gabriele Einfeldt fehlt entschuldigt 
Frau Dr. Kirsten Stöwahse fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:35 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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15.03.2023 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Beratung und Beschlussfassung des Standortkonzeptes 

zum Solarpark 
 

   
 7.   Beschlussfassung zum Beitritt zur Klimaschutzagentur des 

Kreises Plön 
 

   
 8.   Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Vorsitzende beantragt die Streichung der TOP 6+7 da der Investor keine vollständigen 
Unterlagen eingereicht hat.  
Als neuen TOP 6 beantragt die Vorsitzende die Beratung und Beschlussfassung zum Stand-
ortkonzept des Solarparks einzufügen. 
 
Die stellvertretende Vorsitzende Frau Krohe beantragt den TOP 8 in den nichtöffentlichen 
Teil der Sitzung zu verlegen (Neuer TOP 12) 
. 
Die Nachfolgenden TOP rücken dementsprechend in der TO nach vorn.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen beschließt die Änderung der TO entspre-
chend dem Antrag. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
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Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die Vorsitzende fragt die Anwesenden, ob es Themen gibt zu denen sie Fragen oder Anre-
gungen haben. 
 
Der Bürger T. Rethwisch trägt als Sprecher einer Gruppe von 100 Einwohnern der Gemein-
de Fiefbergen vor. Er bemängelt, dass es bei der Vorstellung des Konzeptes zum neuen 
Windpark in Fiefbergen nicht möglich war Fragen zu stellen und zählt zudem einige Mängel, 
aus der Sicht der Gruppe der Bürger die er vertritt, des Konzeptes vor. Hauptsächlich hat die 
Gruppe der Bürger ein Problem mit der Höhe der geplanten Anlagen. Herr Rethwisch stellt 
aus Sicht der Bürger die er vertritt die Frage, ob die Gemeinde nicht darauf bestehen kann, 
dass die Anlagen nicht so hoch gebaut werden, indem sie den entsprechenden B-Plan nicht 
ändert.  
Herr Polzin bemängelt zudem die zu erwartenden „Schlagschatten“ der neuen Anlagen. 
 
Die Vorsitzende gibt das Wort an ihre Stellvertretung, da sie befangen ist was dieses Thema 
angeht. 
 
Die stellvertretende Vorsitzende erläutert die Gedanken der Gemeindevertretung zu der Pla-
nung der neuen Windkraftanlagen. Sie betont, dass die Rahmenbedingungen für die Aufstel-
lung der Windkraftanlagen Landesplanung sei und die einzelnen Gemeinden hier wenig bis 
keine Einflussmöglichkeiten hätten. In Bezug auf die Höhe der Anlagen sei seitens des Lan-
des keine Höhenbegrenzung festgelegt worden. Man stehe erst am Anfang der Planung und 
würde die Rückmeldungen aus der Beteiligung abwarten. 
 
Herr H. Wulff, Betreiber des Windparks, bestätigt, dass die Betreiber nicht nur das Recht, 
sondern auch die Pflicht hätten, in den Windvorranggebieten Energie zu erzeugen, um die 
Klimaziele des Landes zu erreichen. Angesichts der Klagen an der Westküste wisse man 
jedoch nicht, ob man überhaupt weiter planen könne. 
 
Es schließt sich eine rege Diskussion an. Die stellvertretende Vorsitzende merkt abschlie-
ßend an, bevor man über Vorschläge der Anwesenden über eine „Verweigerung“ zur Ände-
rung des entsprechenden B-Planes nachdenken könne, um den Bau der 180m hohen Anla-
gen zu verhindern, würde sie sich beim Amt Probstei erkundigen welche rechtlichen Konse-
quenzen das für die Gemeinde hätte. Hierzu würde sie dann in der nächsten Gemeindever-
tretersitzung berichten. 
 
Durch Herrn Rethwisch wird noch angeregt eine Bürgerbefragung zu diesem Thema durch-
zuführen. 
 
Herr Liesenberg stellt fest, dass die Fläche vor dem Grundstück von Herrn Vetter neu herge-
stellt wurde und dass dadurch der Schieber des Hydranten nicht mehr zugänglich sei. 
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Die Vorsitzende versichert sich mit Herrn Vetter in Verbindung zu setzten und dafür Sorge zu 
tragen, dass der Schieber wieder zugänglich gemacht wird. 
 
Herr Polzin bemängelt die Kommunikation zur Erneuerung der Dorfstraße. Durch die Erneu-
erung der Asphaltschicht musste er, seine es wenige Wochen zuvor erstellte Auffahrt, erneut 
neu herstellen. Durch die neue Asphaltdecke war ein Höhenunterschied entstanden. 
 
Die Vorsitzende entschuldigt sich hierfür und führt weiter an, dass man zu einer Gemeinsa-
men Lösung gekommen sei (Beteiligung der Gemeinde an den zusätzlichen Kosten). 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen aus den Reihen der Einwohner gestellt werden geht die 
Vorsitzende zum nächsten TOP über. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 15.03.2023 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Die Vorsitzende gibt die TOP der nichtöffentlichen Sitzung vom 15.03.2023 bekannt.  
 
U.a. wurde über die Notstromversorgung des Gemeindehauses gesprochen und beschlos-
sen, diese nach erfolgter Ausschreibung, durch die Firma Elektro Lehmann errichten zu las-
sen. 
Weitere Themen waren der Beitritt zur Klimaschutzagentur des Kreises Plön und die geplan-
te Erweiterung des Gewerbegebietes. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Beratung und Beschlussfassung des Standortkonzeptes zum So-

larpark 
 
Die Vorsitzende übergibt das Wort an ihre Stellvertretung. 
 
Die stellvertretende Vorsitzende trägt zu diesem Thema vor, dass die Gemeindevertretung 
das Standortkonzept, das vom Planungsbüro b2k erarbeitet worden sei, zum Abschluss ge-
bracht habe. Die Gemeinde beabsichtige weitere Flächen, zu der bereits beschlossenen 
Fläche südlich der Bahntrasse, für die Aufstellung von Solaranlagen zur Verfügung zu stel-
len. 
Diese Flächen liegen angrenzend an den geplanten Solarpark der Gemeinde Höhndorf, so-
wie im Westen der Gemeinde. Sie verdeutlicht dies anhand einer Karte. Die Ausweisung der 
Flächen sei mit dem Planungsbüro b2k abgestimmt worden. Der Flächenanteil betrage ca. 
37 ha. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt das Standortkonzept der Gemeinde Fiefbergen zur 
Ausweisung von Freiflächensolaranlagen gemäß Ausführung. Die Karte ist Teil des Be-
schlusses. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 
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Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Beschlussfassung zum Beitritt zur Klimaschutzagentur des Krei-

ses Plön 
 
Die Vorsitzende erläutert die Vorteile eines Beitritts zur Klimaschutzagentur des Kreises Plön 
vor und lässt nach kurzer Diskussion über den Beitritt zur Klimaschutzagentur des Kreises 
Plön abstimmen.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt der Klimaschutzagentur des Kreises Plön beizutreten.  
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 
Die Vorsitzende übergibt das Wort an den Ausschussvorsitzenden des Bau- und Wegeaus-
schusses. 
 
Bau- und Wegeausschuss 
Herr Bauer bedankt sich bei allen Mitwirkenden für die Hilfe und Unterstützung beim Mai-
baumaufstellen. Sein besonderer Dank geht an die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr. 
 
Kultur- und Sozialausschuss 
Keine weiteren Punkte 
 
Finanzausschuss 
Die Vorsitzende des Ausschusses hat über keine neuen Punkte seit der letzten Gemeinde-
vertretersitzung zu berichten. 
 
Bürgermeisterin 
Die Vorsitzende berichtet von ihren Terminen seit der letzten Gemeindevertretersitzung unter 
anderem hat sie folgende Termine wahrgenommen: 
 
1.  17.03.2023 Treffen bei der Landesplanung – Erweiterung des Gewerbegebiets 
2.  22.03.2023 Gespräch mit der FF Fiefbergen – Notfallstromversorgung 
3.  25.03.2023 Schweinegilde 
4.  01.04.2023 Sitzung des Amtsausschusses 
5.  04.04.2023 Sitzung des Gemeindetages 
6.  07.04.2023 95 Geburtstag Heinz Meier 
7.  14.04.2023 Verein zum Erhalt der Krokauer Mühle 
8.  17.04.2023 Friedhofsausschuss 
9.  21.04.2023 Lampenkataster 
10.  25.04.2023 Das Strohfigurenteam hat die Arbeiten aufgenommen 
11.  30.04.2023 Aufstellen des Maibaumes 
12.  03.05.2023 Gespräch in Laboe - Schwimmhallenversorgung 
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TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Vorsitzende gibt ihre Termine bis zum Ende ihrer Amtszeit bekannt 
 

1. 09.05.2023  70. Hochzeitstag des Ehepaar Meier – Gnadenhochzeit 
2. 23.05.2023  Hauptausschusssitzung der GSP 
3. 24.05.2023  Schulverbandsversammlung 
4. 31.05.2023  60. Hochzeitstag Ehepaar Engelhardt - Diamantenhochzeit 

 
Es wurde ein Antrag auf Förderung für die Sprotten Flotte beim Kreis gestellt. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Silke Lorenzen Christian Stuhr Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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